


เอกสารฉบับน้ีเป็นเพียงสรุปผลการประชุมวุฒิสภาโดยสังเขป 
ส าหรับรายงานการประชุม ส านักงานเลขาธิการวุฒสิภาจะด าเนินการเผยแพร่เมื่อท่ีประชุมวุฒสิภารบัรองแล้ว 

 

สรุปผลการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งท่ี ๒๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) 

วันอังคารท่ี ๒๕ มีนาคม ๒๕๖๘ 

โดย ส านักการประชุม ส านกังานเลขาธิการวุฒสิภา 

วันอังคารที่ ๒๕ มีนาคม ๒๕๖๘ เวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกา ณ ห้องประชุมวุฒิสภา อาคารรัฐสภา   
นายมงคล สุระสัจจะ ประธานวุฒิสภา เป็นประธานของที่ประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๒๕ (สมัยสามัญประจ าปี
ครั้งที่สอง) โดยมี พลเอก เกรียงไกร ศรีรักษ์ รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง และนายบุญส่ง น้อยโสภณ 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง ผลัดเปลี่ยนกันท าหน้าที่ประธานของที่ประชุม 

กอ่นเปิดการประชุม (เวลา ๐๘.๔๕ นาฬิกา) นายบุญส่ง น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง 
ได้อนุญาตให้สมาชิกวุฒิสภาปรึกษาหารือปัญหาที่เกี่ยวกับความเดือดร้อนของประชาชนหรือปัญหาอื่นใด
ตามข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๘ จ านวน ๑๑ คน เป็นเวลาพอสมควร 

เมื่อครบองค์ประชุมแล้ว ประธานของที่ประชุมได้กล่าวเปิดประชุมและด าเนินการประชุม  
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปผลการประชุมได้ ดังนี้   

(๑) เรื่องที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม                                          (ไม่มี) 

(๒)  รับรองรายงานการประชุม (ไม่มี)  

(๓)  กระทูถ้าม  (ไม่มี)  

เรื่องด่วน จ านวน ๑ เรื่อง  

 

ผลการพิจารณา 
โดยที ่ข ้อบังค ับการประชุมว ุฒ ิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๘๘ วรรคสาม ก าหนดให้ 

การพ ิจารณาญ ัตต ิแก ้ไข เ พิ ่ม เต ิมข ้อบ ังค ับ ให ้น าความในหมวด ๗ ส ่วนที ่ ๑  การพ ิจ ารณา 
ร่างพระราชบัญญัติมาใช้บังคับโดยอนุโลม  ต่อมานายเปรมศักดิ์  เพียยุระ และนายพรชัย  วิทยเลิศพันธุ์   
ผู้เสนอญัตติ ได้เสนอเหตุผลของการเสนอญัตติเรื่องดังกล่าวต่อที่ประชุม และได้เสนอร่างข้อบังคับ  
การประชุมวุฒิสภา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... พร้อมบันทึกหลักการและเหตุผล ประกอบญัตติดังกล่าว  
ซึ่งร่างข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... มีหลักการในการแก้ไขเพิ่มเติมข้อบังคับ  
การประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ดังนี้ 

- ญัตติ เรื่อง ขอเสนอญัตติแก้ไขเพ่ิมเติมข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
นายเปรมศักด์ิ เพียยรุะ และนายพรชัย วิทยเลิศพันธุ์ เป็นผู้เสนอ 



๒ 
 

เอกสารฉบับน้ีเป็นเพียงสรุปผลการประชุมวุฒิสภาโดยสังเขป 
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(๑ )  แก ้ไข เ พิ ่ม เต ิมหล ัก เกณฑ์การ เลื ่อนตอบกระทู ้ถ ามของนายกร ัฐ มนตรี 
และรัฐมนตรีผู้ซึ่งถูกตั้งกระทู้ถาม (แก้ไขเพ่ิมเติม ข้อ ๑๕๐)  

(๒) แก้ไขเพิ่มเติมวิธีด าเนินการในกรณีที่การประชุมวุฒิสภาครั้งใดมีกระทู้ถาม  
ด้วยวาจาเกินสามกระทู้ (แก้ไขเพ่ิมเติม ข้อ ๑๖๖ วรรคหนึ่ง) 

ภายหลังจากที่สมาชิกวุฒิสภาผู้เสนอญัตติน าเสนอเหตุผลในการเสนอญัตติแล้ว 
ประธานวุฒิสภาได้อนุญาตให้สมาชิกอภิปราย ซึ่งเมื่อสมาชิกอภิปรายเป็นเวลาพอสมควรแล้ว ที่ประชุม
ลงมติเห็นชอบรับร่างข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ไว้พิจารณา ด้วยคะแนนเสียง
เห็นชอบ ๑๕๓ เสียง ไม่เห็นชอบ ไม่มี งดออกเสียง ๑ เสียง และไม่ลงคะแนน ไม่มี แล้วมีมติให้
พิจารณาร่างข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... โดยกรรมาธิการเต็มสภาตามที่สมาชิก
วุฒิสภา (นางสาวภิญญาพัชญ์ ศันสนียชีวิน) เป็นผู้เสนอ 

หลังจากนั ้น กรรมาธิการเต็มสภาได้พิจารณาร่างข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา
ดังกล่าวในวาระที่ ๒ โดยเริ่มต้นด้วยชื่อร่างข้อบังคับ บทอาศัยอ านาจ และพิจารณาเรียงตามล าดับข้อ
จนจบร่าง หลังจากนั้นที่ประชุมได้พิจารณาทั้งร่างเป็นการสรุปอีกครั้งหนึ่ง และที่ประชุมได้ลงมติ
เห็นชอบในวาระที่ ๓ ด้วยคะแนนเสียงเห็นชอบ ๑๓๐ เสียง ไม่เห็นชอบ ไม่มี งดออกเสียง ๑ เสียง 
และไม่ลงคะแนน ไม่มี  

(๔)  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว้ (ไม่มี) 

(๕)  เรื่องที่คา้งพิจารณา (ไม่มี) 

(๖)  เรื่องทีเ่สนอใหม ่ จ านวน ๑ เรื่อง  

 

ผลการพิจารณา 
นายปริญญา  วงษ์เชิดขวัญ ผู้เสนอญัตติ ได้เสนอเหตุผลของการเสนอญัตติเรื่องดังกล่าว 

ต่อที่ประชุม สรุปได้ว่า เนื่องจากปัจจุบันมีการจับกุมผู้ค้ายาเสพติดและผู้ลักลอบขนส่งยาเสพติดได้อย่างต่อเนื่อง
และปริมาณยาเสพติดที่พบมีจ านวนเพ่ิมสูงขึ้นอย่างมีนัยส าคัญ โดยพบว่ายาเสพติดมีที่มาจากหลายพ้ืนที่ 
ส่วนหนึ่งมาจากพ้ืนที่ลุ่มน้ าโขง ซึ่งแม้จะมีความร่วมมือระหว่าง ๖ ประเทศลุ่มน้ าโขง เพ่ือการควบคุมยาเสพติด 
ตลอดจนรัฐบาลได้ก าหนดให้การแก้ไขปัญหายาเสพติดเป็นนโยบายเร่งด่วน ให้มีปฏิบัติการสกัดกั้น 
และปราบปรามยาเสพติด Seal Stop Safe มอบนโยบายเร่งสกัดยาเสพติดแนวชายแดน ผนึกก าลัง ๑๔ 
จังหวัด 51 อ าเภอ พร้อมผลักดันมาตรการช่วยเหลือผู้ผ่านการบ าบัดกลับคืนสู่สังคมแล้วนั้น แต่จนถึง
ปัจจุบันยาเสพติดยังคงแพร่ระบาดในประเทศไทยจนเกิดเป็นปัญหาสังคม กระทบต่อความมั่นคงและระบบ

- ญัตติ เรื่อง ขอเสนอญัตติให้วุฒิสภาพิจารณาแนวทางการป้องกัน ปราบปราม 
และแก้ไขปัญหายาเสพติด  
นายปริญญา  วงษ์เชิดขวญั เป็นผู้เสนอ 
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เศรษฐกิจของประเทศ โดยการแพร่ระบาดเป็นไปอย่างกว้างขวางและรุนแรงขึ้น ทั้งในสถานศึกษา สถานบันเทิง 
และแหล่งท่องเที่ยวต่าง ๆ จนขยายฐานของผู้เสพให้มีจ านวนเพ่ิมสูงขึ้น เครือข่ายสังคมออนไลน์กลายเป็น
ช่องทางส าคัญในการติดต่อซื้อขายยาเสพติดท าให้เกิดการแพร่ระบาดอย่างรวดเร็วและสามารถติดต่ อ
โดยตรงกับนักค้ารายย่อย รวมถึงสามารถท าธุรกรรมการเงินผ่านระบบอิเล็กทรอนิกส์โดยเร็วควบคู่ไปกับ
การลักลอบล าเลียงยาเสพติดผ่านระบบโลจิสติกส์ จึงสมควรที่วุฒิสภาจะได้อภิปรายระดมความเห็น 
เพ่ือแสวงหาแนวทางการป้องกัน ปราบปราม และแก้ไขปัญหายาเสพติด เพ่ือตัดต้นตอการผลิต 
และจ าหน่าย สกัดกั้น ป้องกันและปราบปรามยาเสพติด และเพ่ิมประสิทธิภาพในการด าเนินงานของฝ่ายบริหาร
โดยเฉพาะส านักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด (ส านักงาน ป.ป.ส.) แล้วมีมติส่งข้อสังเกต
หรือข้อเสนอแนะไปยังคณะรัฐมนตรี 

จากนั้น ประธานของที่ประชุมได้อนุญาตให้สมาชิกวุฒิสภาอภิปรายแสดงความคิดเห็น  
โดยการอภิปรายของสมาชิกได้มีข้อสังเกตต่อปัญหายาเสพติดของไทย สรุปได้ว่า (๑) ถึงแม้รัฐบาลจะได้
ด าเนินการตามมาตรการปฏิบัติการสกัดกั้นและปราบปรามยาเสพติด Seal Stop Safe เร่งสกัดยาเสพติด 
ตามแนวชายแดนแล้วก็ตาม แต่จากผลการจับกุมก็ยังพบการลักลอบขนยาเสพติดเข้ามาในประเทศไทย 
เป็นระยะ แสดงให้เห็นว่า มาตรการที่ก าหนดไว้ไม่เกิดผลสัมฤทธิ์เท่าที่ควร (๒) การแพร่ระบาดของยาเสพติด 
ส่งผลกระทบต่อสังคมไทยเป็นวงกว้าง ไม่เพียงแต่สร้างความเสียหายกับชีวิตและสุขภาพของประชาชน
เท่านั้น ยังส่งผลให้เศรษฐกิจของประเทศถูกท าลาย และเป็นปัจจัยที่ก่อให้เกิดอาชญากรรม ซึ่งก่อให้เกิด
ความไม่สงบเรียบร้อยในสังคม และส่งผลกระทบต่อครอบครัวที่มีผู้ติดยาเสพติดอยู่ในบ้าน (๓) สาเหตุที่ท าให้
เกิดการแพร่ระบาดของยาเสพติดในปัจจุบัน คือ ยาเสพติดหาซื้อได้ง่าย ราคาถูก นโยบายของรัฐบาล 
ไม่มีประสิทธิภาพ ขาดความมุ่งมั่นในการแก้ปัญหานี้อย่างจริงจัง โดยเฉพาะการสกัดกั้นการลักลอบขนยาเสพติด
ตั้งแต่ต้นทางผ่านตามแนวชายแดน ขาดความเด็ดขาดในการบังคับใช้กฎหมาย มีการละเว้นการด าเนินการ
บางกรณี เช่น ไม่เข้าตรวจจับในงานเทศกาลต่าง ๆ เนื่องจากหวั่นผลกระทบต่อการท่องเที่ยวในพ้ืนที่ เป็นต้น  
และ (๔) การบริโภคน้ ากระท่อม และสูบบุหรี่ไฟฟ้า เป็นประตูสู่การติดยาเสพติดชนิดอื่นที่มีความรุนแรงขึ้น 
โดยเฉพาะกรณีของบุหรี่ไฟฟ้า หากปล่อยให้บุหรี่ไฟฟ้าเป็นสินค้าถูกกฎหมาย จะส่งผลกระทบส าคัญ คือ  
คนไทยจะติดบุหรี่ไฟฟ้าเพ่ิมขึ้น เลิกยาก เพราะมีปริมาณนิโคตินสูง รัฐต้องแบกรับภาระค่าใช้จ่ายเพื่อรักษา
ผู้ป่วยจากการสูบบุหรี่ไฟฟ้า เพิ่มภาระครัวเรือนในการดูแลผู้ป่วย อีกทั้งบุหรี่ไฟฟ้าเป็นขยะอิเล็กทรอนิกส์ 
ท าลายสิ่งแวดล้อมและระบบนิเวศ 

นอกจากนี้ ได้มีข้อเสนอแนะต่อแนวทางการป้องกัน ปราบปราม และแก้ไขปัญหายาเสพติด 
มีประเด็นโดยสังเขป ดังนี้ (๑) การก าหนดนโยบายของฝ่ายบริหาร ต้องสามารถน าไปสู่การปฏิบัติที่ชัดเจน 
เป็นรูปธรรม ขณะเดียวกันการขับเคลื่อนนโยบายสู่การปฏิบัติ การน านโยบายไปปฏิบัติต้องมีความชัดเจน 
บุคลากรที่เกี่ยวข้องจะต้องได้รับการฝึกอบรมให้มีความรู้ความเข้าใจไปในทิศทางเดียวกัน เนื่องจากปัญหา 
ยาเสพติดไม่ได้จ ากัดเฉพาะตามแนวชายแดนเท่านั้น แต่ได้กระจายไปยังทุกพ้ืนที่  (๒) ปัญหายาเสพติด  
เป็นปัญหาที่มีความละเอียดซับซ้อน มีความคล้ายคลึงกับปัญหาภัยพิบัติ จึงต้องมีการด าเนินการ 
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ทั้งการป้องกัน เตรียมความพร้อมการเผชิญเหตุ และการฟ้ืนฟูบ าบัดผู้ติดยาเสพติด การแก้ไขปัญหานี้  
ต้องแก้ที่ต้นตอหรือโครงสร้างของปัญหาและเข้าถึงสาเหตุแห่งการแพร่ระบาด การลงโทษรุนแรง 
หรือใช้กฎหมายอย่างเดียวนั้นอาจไม่เพียงพอ ต้องสร้างสังคมปลอดภัยและยั่งยืน สร้างโอกาสทางสังคม 
ให้คนทุกกลุ่มอย่างเท่าเทียม ให้ความรู้เกี่ยวกับโทษของยาเสพติดให้กับเยาวชนและประชาชนโดยเฉพาะ
กลุ่มเปราะบาง ผ่านทางโรงเรียน สื่อมวลชน ชุมชน และครอบครัว เพ่ือเป็นภูมิคุ้มกันทางสังคม (๓) ควรทบทวน
นโยบายการเปลี่ยนผู้เสพเป็นผู้ป่วย เนื่องจากผลการส ารวจความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับประมวล
กฎหมายยาเสพติดที่ยึดหลักว่า “ผู้เสพ คือ ผู้ป่วย” และเรื่องการครอบครองยาบ้าไม่เกิน ๕ เม็ด ถือว่าเป็น 
“ผู้เสพ” ที่ต้องได้รับการบ าบัดรักษาและไม่ต้องโทษจ าคุก พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่ ไม่เห็นด้วย  อีกทั้ง
บุคลากรทางการแพทย์ มีภาระงานล้นมือ ส่งผลให้การดูแลในกรณีนี้ท าได้ไม่ทั่วถึง (๔) ส านักงาน ป.ป.ส. 
ควรปรับเพ่ิมบทบาทด้านการป้องกันและปราบปรามยาเสพติดให้มากขึ้น โดยมีหน่วยงานอื่นร่วมสนับสนุน
การปฏิบัติงาน เช่น ส านักงานป้องกันและปราบปรามการฟอกเงิน หน่วยเรือรักษาความสงบเรียบร้อย 
ตามล าแม่น้ าโขง (นรข.) ซึ่งเป็นหน่วยเฉพาะกิจของกองทัพเรือไทยในการปฏิบัติการทางเรือในแม่น้ าโขง 
กรมสอบสวนคดีพิเศษ กรมการปกครอง เป็นต้น โดยตั้งคณะกรรมการที่บูรณาการร่วมกันอย่างจริงจัง 
ก าหนดแนวทางการบูรณาการแบบองค์รวม จัดท าแผนปฏิบัติการร่วมกัน บูรณาการงบประมาณ  
และทรัพยากรของแต่ละหน่วยงานเพ่ือลดความซ้ าซ้อน พัฒนาระบบการรายงานผลการด าเนินงาน 
ที่ทุกหน่วยงานสามารถเข้าถึง และควรทบทวนอัตราเงินรางวัลน าจับ ตลอดจนปรับเพ่ิมงบประมาณ
ด าเนินการให้หน่วยงานสนับสนุนด้วย (๕) ปรับปรุงบทก าหนดโทษในคดียาเสพติดให้เหมาะสม เพื่อเป็นการ
ป้องปรามการกระท าผิด แต่ไม่ควรใช้ความรุนแรงเข้าปราบปราม เนื่องจากพบว่า ไม่ได้ส่งผลให้สถิติ  
คดียาเสพติดรวมถึงผู้ต้องขังคดียาเสพติดลดลง และก่อให้เกิดความรุนแรงซ้ าจากการฆ่าตัดตอน ควรเพ่ิม
ประสิทธิภาพในการด าเนินคดี และสร้างความเชื่อมั่นให้กับกระบวนการยุติธรรมว่า ผู้กระท าความผิด 
ต้องถูกด าเนินคดีตามกฎหมายอย่างแน่นอน (๖) ปัญหาเครือข่ายยาเสพติดข้ามชาติ อาจแก้ไขโดยใช้วิธีการ
ทางการทูต ปฏิบัติการทางการทหารและการปราบปรามอย่างเข้มงวด เพ่ือลดหรือขจัดแหล่งผลิตยาเสพติด 
ให้มีการท าลายยาเสพติดที่จับกุมได้ตั้งแต่ต้นทาง โดยไม่ต้องส่งเข้ามารวบรวมไว้ภายในประเทศไทย 
เพ่ือรอรอบการเผาท าลาย เพ่ือป้องกันการหลุดรอด ตกหล่น และขอให้เร่งรัดติดตามการลักลอบขนยาเสพติด 
ตามแนวชายแดน เพ่ือเตรียมขายยาเสพติดให้กลุ่มนักท่องเที่ยวที่หลั่งไหลเข้ามาในประเทศไทยเป็นจ านวน
มากในงานเทศกาลต่าง ๆ เช่น งานเทศกาลดนตรี เทศกาลมหาสงกรานต์ เป็นต้น (๗) ควรยกระดับ 
การใช้กลไกในพื้นที่ในการร่วมแก้ปัญหา ตลอดจนบ าบัดรักษาและฟ้ืนฟูผู้ติดยาเสพติด เช่น การบ าบัดรักษา 
และฟ้ืนฟูผู้ติดยาเสพติด พ้ืนที่ต้นแบบ อ.ท่าวังผา จ.น่าน “ท่าวังผาโมเดล” โครงการชุมชนล้อมรักษ์  
ซึ่งมีกลุ่มเป้าหมายคือ กลุ่มที่ไม่พบอาการจิตเวช หรือมีอาการทางจิตเวชแต่อยู่ในภาวะสงบ  เป็นต้น  
โดยให้มีการพัฒนาศักยภาพบุคลากรที่เกี่ยวข้องทั้งบุคลากรทางการแพทย์ ผู้น าชุมชนและอาสาสมัคร  
สร้างเครือข่ายการแลกเปลี่ยนเรียนรู้ระหว่างชุมชน จัดตั้งทีมพี่เลี้ยงจากหน่วยงานส่วนกลาง การประเมินผล
และปรับปรุงอย่างต่อเนื่อง จัดเวทีระดมความคิดเห็นจากผู้มีส่วนได้เสีย  ศึกษาวิจัยเพ่ือพัฒนารูปแบบ 
การบ าบัดรักษา ติดตามนวัตกรรมและแนวปฏิบัติที่ดีจากประเทศต่าง ๆ และ (๘) พ้ืนที่ใดพบข้อมูล 
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ยาเสพติดในปริมาณสูงมาก ควรมีนโยบายให้เจ้าหน้าที่จากส่วนกลางลงพ้ืนที่เพ่ือสุ่มตรวจสอบการท างาน
ของผู้ปฏิบัติงานว่า มีข้อผิดพลาดหรือช่องโหว่ของการปฏิบัติงานในเรื่องใด 

ทั้งนี้ เพ่ือประโยชน์ต่อการด าเนินงานของรัฐบาลและหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ในการ
ด าเนินการแก้ไขปัญหายาเสพติดให้เกิดผลอย่างเป็นรูปธรรม เกิดประโยชน์กับประชาชน ที่ประชุมมีมติ
เห็นชอบให้ส่งประเด็นข้อสังเกตและข้อเสนอแนะที่ส าคัญที่สมาชิกวุฒิสภาได้อภิปรายไปยังคณะรัฐมนตรี
เพ่ือพิจารณาด าเนินการต่อไป และมอบหมายให้คณะกรรมาธิการการกฎหมาย และการยุติธรรม น าไป
พิจารณาศึกษาเพ่ิมเติม และเมื่อพิจารณาเสร็จแล้วให้เสนอผลการพิจารณาศึกษาต่อที่ประชุมวุฒิสภา  
ในโอกาสต่อไป   

 (๗)  เรื่องอื่น ๆ จ านวน ๑ เรื่อง 

 

ผลการพิจารณา 
    ประธานคณะกรรมาธิการติดตามการบริหารงบประมาณ (นายอลงกต วรกี) และคณะ  

ได้แถลงรายงานผลการด าเนินงานของคณะกรรมาธิการติดตามการบริหารงบประมาณ (เดือนกันยายน ๒๕๖๗ – 
มกราคม ๒๕๖๘) ต่อทีป่ระชุมวฒุิสภา  
   

 
เลิกประชุมเวลา ๑๓.๔๐ นาฬิกา 
 

 
ส านักการประชุม 

ส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา 
 

 
 

- รายงานผลการด าเนินงานของคณะกรรมาธิการติดตามการบริหารงบประมาณ 

 


